

听,红色文物“会说话”

——“十四五”时期我国革命文物保护利用成果回眸

■本报记者 佟欣雨

红色政权是怎么来的?新中国是怎么来的?今天的幸福生活是怎么来的?答案,藏在千都的渡口、延安的宝塔等4.2万余处不可移动革命文物里,藏在红军长征的草鞋、淮海战役的小推车等150余万件/套国有馆藏革命文物里,藏在尚未公之于世、不可计数的私人收藏里。

2021年,国家文物局印发《革命文物保护利用“十四五”专项规划》(以下简称《专项规划》)。这是我国首次就革命文物保护利用编制的国家级专项规划,标志着革命文物工作进入系统化、规范化、科学化发展的新阶段。

“十四五”期间,一系列革命文物保护利用政策出台实施,形成“中央统筹、部门协同、地方落实、社会参与”的立体化推进格局,新时代革命文物工作取得历史性成就、突破性进展。各地在加强革命文物保护的同时,推进革命文物融合红色旅游,融入乡村振兴,让文物进一步“活起来”。

绝”的生活,但我们的工作很有意义。”

在遗址不远处的磐石市博物馆,他们的工作成果被转化为生动详实的展览。出土的900余件文物中,有枪支残件、子弹壳等战斗遗物,也有铁锅、瓷碗、农具等生活用具,让参观群众切身感受抗联将士在这片土地上浴血奋战的英勇和壮烈。

戴上VR设备“触摸”革命旧址

数智赋能 文物“重生”

一大早,江西省瑞金市云石山乡丰垅村村民梁小红像往常一样,走进中共中央政治局旧址,看一看屋顶、墙壁有没有破损裂缝,清扫庭院落叶,擦拭展柜灰尘。

村民担任革命文物代管员 规划引领 协同守护

“我是这里的代管员,每天都要来巡护,发现问题就及时上报。”梁小红说。在瑞金,像梁小红这样的革命文物代管员有34人。

瑞金革命旧址众多,且大多分散在各个乡镇、村庄。为破解保护难题,瑞金市建立革命旧址代管员制度,聘请旧址产权人或周边村民参与日常管护。“我们根据管护面积每月发放补贴。”瑞金中央革命根据地纪念馆馆长杨丽珊介绍,2022年出台的《瑞金市革命文物保护人制度实施方案》明确,选聘市、乡镇、村(社区)三级革命文物守护人和保护管理责任人。

一天,当地连降大雨,梁小红巡查时发现墙角有潮湿痕迹,立即上报并协助纪念馆文保人员搭起防雨布。“雨水浸进去,墙上的红军标语可能就保不住了。”梁小红说,“我们是红土地上成长的村民,有责任守护好家乡的每一件文物。现在制度健全还有工资补贴,我们更要把革命旧址看好。”

近年来,瑞金还开展“认护文物”活动,鼓励并引导社会力量参与革命文物保护利用。

目前,已有1.5万名中小学生、100余所高校、1.2万名市民、67个单位通过捐款等形式认护革命旧址和馆藏文物400余件。

瑞金市发动社会力量广泛参与革命文物保护利用,正是“十四五”省级以下革命文物保护工程的一项创新举措。《专项规划》对省级以下革命文物保护工程、革命文物保护利用片区建设等11个重大项目、重大工程进行统筹安排。“十四五”期间,我国革命文物制度设计不断完善,协同保护持续深化。

日前,多部门联合公布第二批革命文物

保护利用片区分县名单,涉及31个省228个市988个县,东北抗日联军片区就是其中之一。

在吉林省磐石市红石砬子抗日根据地遗址,数十名工作人员小心翼翼清理土层,寻找革命文物。谭晓明已在这里工作近4年,他说:

“山里没有手机信号,我们过着‘与世隔

一位老师说,“学生们玩得开心,还学到很多历史知识。这种寓教于乐的方式,让孩子们在轻松愉快的氛围中接受红色文化熏陶。”

革命老区驶来“抗大号”专列
文创“上新” 文旅同兴

坐在飞驰的“抗大号”红色旅游专列里,河北省邢台市第十九中学学生刘梦凯与同学们一起开启一场红色研学之旅。

车厢两侧描绘着抗大校旗与红色飘带,地面上的红色时间轴展示着中国人民抗日军政大学建校以来的发展历史。邻座同学正在翻阅桌上的红色研学手册,几名学生围着乘务员聆听抗大校歌讲解。

这辆“铁轨上的红色课堂”,经过近50分钟的行驶,停靠在浆水站的站台旁。学生们走下专列,乘车前往位于邢台市信都区浆水镇的中国抗日军政大学陈列馆。

“抗大号”是河北省首条红色旅游铁路专列,串联起邢台市红色文化核心区与山区生态旅游带。这趟列车不仅将一批批学生、游客送至革命旧址,也将浆水苹果、板栗等特色农产品运至大山外。“红色旅游+乡村振兴”的发展模式,为革命老区高质量发展注入持久动力。

革命文物大多分布在经济发展相对薄弱的革命老区,为此,多地推进革命文物保护与

乡村振兴、生态文明建设、民生改善融合发展。

《专项规划》提出:“推出革命文物主题游

径,建设红色旅游经典景区,开发红色文化创意产品,依托革命文物开辟公共文化空间、提

供公共文化服务,不断满足人民日益增长的

美好生活需要。”

12月10日,“红岩印·青春”重庆红色文

化创意设计大赛的获奖名单出炉,《红岩印

迹——红岩红色滚筒印章设计》《“红梅赞”

纪念灯》等多件作品榜上有名,人们耳熟能

详的红岩元素、革命故事等巧妙融入灯具、

无人机航拍组对区域进行高清影像与全

景漫游底图采集,为数字模型提取空中视

角。三维扫描组操作激光扫描仪,将每一处

砖瓦的形貌转化为海量信息。

在长沙理工大学,今年9月,一场红色建

筑模型展在校园开幕,建筑模型均由学校红

色建筑实践团制作完成。暑假期间,实践团

成员分赴湘鄂两地的陈赓故居、八路军武

办事处旧址等革命纪念地,开展建筑测绘工

作。

“除手工模型外,我们还制作了VR数字

模型。学生们戴上VR设备,就能‘走进’虚

拟建筑空间,‘触摸’感受红色建筑的一砖一瓦。”团队指导老师王宇霖介绍道。

作为新质生产力的重要代表,大数据、云

计算、人工智能等新技术正在彰显其不可忽

视的强劲力量,为革命文物保护利用按下“升

级键”。“革命文物保护利用应借助数字技术,

赋予静态革命文物以动态的生命力。”全国革

命纪念馆高质量发展论坛上,专家学者发言

中频频提及人工智能、科技赋能、红色文化元

宇宙等前沿词汇,彰显革命文物保护利用步

入人智赋能新阶段。

今年5月1日,红色文化数字化项目《转

折·从头越》在遵义会议陈列馆面向公众开

放。在30分钟的沉浸式体验中,参观群众

头戴VR眼镜,亲身经历遵义会议、娄山关

大捷等重要历史事件,生动还原、艺术呈现

长征途中的江河飞渡、天险奇袭、战地拼

杀,带领参观群众体验“穿越时空”,“回”到

1935年。

“这种方式比传统书本教学生动得多。”

插画、积木、桌游等多样形态。

来自重庆移通学院的5名学生带来桌游作品《红岩棋遇·1949》,获得本次大赛高校组银奖。他们以红岩历史为背景,将革命故事、红色地标等元素融入游戏棋盘,玩家可以通过“事件卡”“精神问答”等形式了解革命历程,感悟革命先辈的斗争智慧和坚定理想信念。“这套桌游的设计,很适合家人、朋友围坐在一起玩。”参赛学生陈亭说,“我们希望传递给大家的是,‘红岩’就在我们身边。”

革命文物在保护中利用,在利用中保

护。2022年,国家文物局与国家林业和草原局公布首批12处“红色草原”名单。

从海拔4800米的亚克夏山红军烈士墓到红军长征纪念碑碑园,从红二、四方面军甘孜会师纪念地到十八军窑洞群遗址……红原草原、松潘草原、甘孜草原等“红色草原”上,一处处革命遗址旧址无声诉说着人民军队一路走来的历程,留下“金色鱼钩”“七根火柴”“半截皮带”等红色故事。

2023年发布的国家“红色草原”示范主题游径,以“雪山草地·长征丰碑”“牦牛革命·红色燎原”为主题,串联起四川省阿坝藏族羌族自治州40余处革命旧址、纪念地和自然景观,苍翠草原上的革命文物焕发崭新活力。

图①:甘肃革命军事馆筹建办公室工作人

员来到离休干部张毅家中,收集剪报资

料 李瑞青摄

图②:上海中学学生近距离观摩革命文物

——上海支前汽车工人李增祥在抗美援朝

战场上击落敌机的步枪。 瑞金市教育局供图

刘立国摄



数据来源:国新办发布会
制图:扈硕

纪念馆体系基本形成

全国革命纪念馆超过3000家

以中国共产党历史展览馆、香山革命纪念馆、中国共产党早期北京革命活动纪念馆为代表的一批标志性革命场馆建成开放

数说“十四五”革命文物保护工作

文物保护不断完善

新修订的文物保护法新增革命文物保护条款,将革命文物保护纳入法治化轨道

全国23个省(自治区、直辖市)、43个市出台了革命文物相关地方性法规

资源底数基本摸清

截至2025年9月
全国不可移动革命文物4.2万余处,国有馆藏革命文物150万余件/套

正在开展的第四次全国文物普查新发现一批革命遗址

系统保护不断加强

中央部署实施的革命文物保护利用工程圆满完成
百年党史文物保护展示工程、抗战文物保护行动等深入推进

37个革命文物保护利用片区建设深入开展

教育功能充分彰显

全国年均举办革命、建设、改革主题展览超过3000个
6亿人次观众走进革命遗址和纪念馆
471个革命遗址、纪念馆被列入全国爱国主义教育示范基地

山东省成武县——

科技“问诊”修文物

■孔庆珊 张长国

12月8日,在山东省文物保护修复与鉴定中心鲁西区域中心,文物修复师高冬琳屏气凝神,手持特制微型手术刀,透过显微镜观察,逐层剔除一个铁质铃铛表面的疏松锈层。

这个铁质铃铛名为“群众报警铃”,已被认定为三级文物。近年来,成武县博物馆通过征集、捐赠等多种渠道,累计收藏革命文物近300件/套,群众报警铃正是其中之一。

抗日战争时期,日军对鲁西南展开大规模“扫荡”,妄图摧毁冀鲁豫抗日根据地。当时,贾楼村附近高地上有一座洪福寺。为防备日寇在此建立据点,村民抢先将寺院拆除,并将这枚佛塔上的铁铃悬挂在村头老槐树上,用作紧急报警工具。民兵轮流在树上的瞭望哨值守,一旦发现敌军踪影,便立即拉响铁铃示警。

1942年,日军对贾楼村一带合围“扫荡”,民兵贾成品拉响报警铃,村民们迅速扶老携幼躲进地道,在村民家中休养的八路军伤员也及时转移,数百人因此脱险。抗战胜利后,村委会将这个群



文物修复师高冬琳正在修复烈士刘升的铝饭盒。

张长国摄

科长、烈士刘升生前随身携带的饭盒。高冬琳通过显微镜观察,标记文物表面弹痕的边界,小心翼翼清除弹痕周围的疏松锈迹,保留弹痕原始形态和质感。对于深层锈蚀,修复团队将文物放入脱盐设备中,清除氯离子等有害成分,最后涂刷缓蚀剂与封护剂。

群众报警铃的修复需攻克除锈与防锈两大难关。高冬琳通过显微镜观察,标记文物表面弹痕的边界,小心翼翼清除弹痕周围的疏松锈迹,保留弹痕原始形态和质感。对于深层锈蚀,修复团队将文物放入脱盐设备中,清除氯离子等有害成分,最后涂刷缓蚀剂与封护剂。与群众报警铃同批修复的,还有鲁西南党组织创始人之一徐鹏翥使用过的饭盒,以及成武县抗日民主政府财粮科

“听,东边山口的枪声响了!”一声低沉急促的指令,让正在浙江省庆元县百山祖镇斋郎村村口“执行任务”的人群瞬间屏息。有人紧握“作战地图”,有人警觉扫视四周山林。

这不是影视拍摄现场,而是庆元县沉浸式红色体验项目“斋郎战斗:历史的抉择”的真实一幕。

90年前,中国工农红军挺进师500余人击退3000余名敌军,打贏了被称为“挺进浙闽边后关键性一仗”的斋郎战斗。

90年后,当年红军挺进师打响斋郎战斗的革命老区山村,成为红色文旅小镇。庆元县党史和地方志研究会会同百山祖镇探索开发全市首个革命遗址实景体验项目——庆元县斋郎战斗遗址“剧本游”,串联起斋郎村口、会龙桥、红色讲堂、斋郎战斗纪念碑等地点。游客扫描二维码进入线上小程序,就能自主选择角色。根据线索提示,游客依次抵达9处点位,完成关卡任务。成功后,即可获得线索前往下一点位,并获得相应积分。关卡任务有线上答题和线下游戏

两种类型,线上答题选取有关斋郎战斗的历史进行问答,线下游戏则包含华容道、作战图拼图等,使游客在“剧本游”中体验斋郎战斗历史。

“剧本游”是村庄探索红色旅游的新形式,将静态参观转化为沉浸参与。“在游戏中,游客扮演红军战士、交通员或村民等不同角色,深入战斗旧址。”百山祖镇专武干部叶海鑫指着不远处的斋郎战斗纪念碑说,“这些革命遗址,正通过‘剧本游’重焕新生。”

来自福建寿宁的游客周华说:“以前觉得历史很远,但在这里,我们做出的每一个选择好像真的牵动着历史的进程。”

不只是沉浸式“剧本游”,山乡红色文旅陆续解锁更多新形态。近年来,《两只红军碗》《重返斋郎》等革命题材微电影完成摄制,纪录片《挺进师》也在此取景。此外,庆元县斋郎战斗遗址群入驻“红立方”革命遗址数字化应用平台,构建数字化、智能化监测网络,实时监测文物安全状况。线上推出红色精品课堂,在全市近300所中小学校推广授课。

夕阳为红军广场镀上金晖,顺利完成任务的游客正在交流心得。“让年轻人以喜闻